

见证大事件 看咱周口兵



周口是远近闻名的兵源大市，周口兵的足迹早已遍及祖国各地，自新中国成立以来，有部队参与的历史大事件总少不了周口兵的身影。时逢“八一”建军节，本报以这些重大历史事件为切入点，用周口兵的讲述还原当年波澜壮阔的历史场景。在他们为我们展现出的或惨烈、或绚烂、或悲壮、或柔情的画面中，更真实、更贴近地触碰历史，也借此向为祖国奉献、为家乡争光的周口老兵敬礼！

杨学曾：上了战场，才知道活着有多幸福

□晚报记者 马治卫

人物档案

姓名：杨学曾
年龄：86岁
入伍时间：1949年
重点讲述：抗美援朝

出生在中医世家的杨学曾，经历过抗美援朝，参加过国庆阅兵。“上了战场，我才知道活着有多幸福！”日前，谈起参加抗美援朝的经历，满头白发的杨学曾激情不减。

1949年，杨学曾加入了中国人民解放军。1950年6月，朝鲜战争爆发后，杨学曾主动报名参加抗美援朝。同年10月25日，杨学曾随部队开赴鸭绿江。“那时候，白天美军的飞机狂轰滥炸干扰严重，

我们就白天休息，夜间行军。”杨学曾说入朝的第三天，我军便与敌军相遇了。习惯于夜战的我军将士兵分两路：一路从正面与敌军作战，一路翻山越岭去断敌军的后路。经彻夜战斗，敌军被我军全部消灭。

初战告捷，我军士气倍增。1950年12月24日，我军已打到了“三八线”，并奉命安营扎寨，休整备战。“打过‘三八线’，向毛主席献礼！”1951年元旦，我军一鼓作气突破“三八线”，敌人闻风丧胆，我军势如破竹。随后，我军乘胜追击，深入敌方100多公里。杨学曾称，在朝鲜时，我军纪律严明，一路上对朝鲜民众秋毫无犯，过硬的作风赢得了朝鲜民众一致赞扬。

后来，我军奉命撤回“三八线”。可我军刚撤回，敌军就跟了过来。从此，战局

变成敌攻我守，我军因此伤亡惨重。“上了战场，才知道活着有多幸福。”想起亡故的战友，杨学曾说着说着突然泣不成声。稍许，杨学曾擦干眼泪说，当时组织分配给他的任务是抬担架，送弹药，掩埋战友尸体。杨学曾清晰地记得：“我有个战友叫狄老四，放哨间隙，他还在和我说话，突然他接令去当排长，在赴任的路上，被敌人的散炮炸死了。”

“掩埋战友尸体时，我最大的愿望就是上战场，多杀敌人为战友报仇。”杨学曾感慨地说，“我的命也是捡回来的！有天夜里我正冒着枪林弹雨抬伤员，突然一颗炮弹落在我身旁，幸亏这颗炸弹是颗哑弹，虚惊了一场。”

1951年3月，由于脚部冻伤严重，杨学曾奉命提前回国，住进了辽宁本溪一所部队医院。



资料图片

刘明：在猫耳洞里呆了4个月

□晚报记者 王晨

人物档案

姓名：刘明
年龄：49岁
入伍时间：1982年
重点讲述：对越自卫反击战

“那个时候，我没有想过能再回到祖国。”漯阜铁路有限责任公司职工刘明参加过对越自卫反击战，提起那段岁月，他仍刻骨铭心。

1982年，18岁的刘明高中毕业后，选

择了参军。当年11月底，刘明和战友一起从漯河乘坐火车去广州。“我清楚地记得，从漯河到广州，我们整整坐了24个小时的火车，下了火车后，又坐了三天三夜的汽车才到达部队。”新兵训练后，刘明成了一名无线通信兵。

“越南的特务非常狡猾，他们都会说普通话，甚至一些特务还会说方言。每次站岗，我都不敢有一丝怠慢。”刘明说，当年参加对越自卫反击战时，由于越南的天气炎热潮湿，他这个北方人很不适应，尤其是晚上，蚊子特别多，咬得他整个手臂都是包。

在越南，刘明和一名来自湖南的战友一起住在猫耳洞里。前方的侦察兵测出与敌军的距离，计算兵算出准确方位后，将信息传递给刘明，刘明再把这些信息转换成数字密码传到我军后方指挥部。

在猫耳洞呆了4个月后，刘明和战友终于凯旋。“从入越参战到停战，我在猫耳洞里经历了难忘的120个日夜。与那些牺牲的战友相比，我庆幸自己活了下来。参加对越自卫反击战并取得最后的胜利，不只是我个人的荣誉，还是家乡的荣誉，祖国的荣誉”。



资料图片

肖剑：台上一分钟，台下一年功

□晚报记者 宋凤

人物档案

姓名：肖健
年龄：27岁
入伍时间：2001年
重点讲述：2009年国庆大阅兵

2009年10月1日10时，庆祝中华人民共和国成立60周年阅兵仪式在北京天安门广场举行。周口籍士兵肖健有幸成为气势恢宏的阅兵方队中的一员。昨天，肖健向本报记者讲述了他参加国庆阅兵仪式的经历。

至今，肖健还清晰地记得，接受检

阅时，96米、128步是他所属的陆军学员方队在天安门前以正步走过的距离，耗时1分06秒。

肖健告诉记者，为了这96米、128步，他所在的石家庄陆军学院在2008年10月就选拔学员进行训练。学校对学员进行选拔时，在身高、体型、身体协调等方面都有严格要求，而他正是凭借过硬的身体素质才入选的。

据肖健回忆，刚开始，有500人参加训练，随着距离国庆阅兵仪式的时间越来越近，一批又一批人被刷了下去，最后只剩下352人。“在和平年代，能参加如此大规模的阅兵仪式，对我来说是一件非常重要的事。”肖健说，

与他同时入选的学员对这次阅兵仪式同样看重，在训练过程中，大家都非常卖力。96米的距离并不算远，但这背后包含了不为常人所知的艰辛和努力。在参加训练的一年时间里，学员们每天4时30分起床，5时开始训练，每天训练到22时，甚至更晚。能参加阅兵仪式，肖健既紧张又兴奋，这种情绪直到国庆前夕才逐渐缓和。因为，经过长时间的刻苦训练，他已有足够把握来完成这项光荣的任务。

肖健说：“经过天安门的那一刻，我内心充满了对祖国的热爱，作为一名周口籍士兵，能够参加国庆阅兵，为家乡争光，我感到无上的光荣。”



资料图片